

# 全国果蔬加工产业与学科发展研讨会专家热议海南槟榔加工 槟榔精深加工技术迫切需要提升

本报海口10月27日讯（记者王玉洁 实习生王茹仪）9月底至11月，正值海南槟榔采摘期，槟榔的食用和加工始终是业内人士的热议话题。10月26日在海口举办的第十一届全国果蔬加工产业与学科发展研讨会上，海南槟榔加工再次引发热烈探讨。

海南省农业科学院农产品加工设计研究所副所长吉建邦告诉记者，通常来说，海南的果蔬加工多指对热带经济作物及热带水果的加工，以槟榔、椰子、胡椒、咖啡、黄灯笼椒、芒果、菠萝蜜等为主，其中尤以槟榔和椰子为主。

“如今槟榔地头收购价已经达到9.5元每斤，由于价格和产量的提升，预计今年海南鲜果产值有望突破100亿元，与去年相比有了非常大的提高。”吉建邦说，目前全省槟榔种植面积超过160万亩，种植农户约230万人，槟榔加工产业有了很大提升。

随着消费需求结构的升级，消费者对食品优质、营养、健康的需求不断增加，人们对槟榔产业的关注度也越來越高，槟榔产业精深加工技术的提升愈加迫切。吉建邦说，为了优化槟榔产业的全加工产业链，许多业内专家

学者也都努力在食品安全、病虫害防治、槟榔的生物学特性等领域开展基础研究，努力提高资源的综合利用率，“比如说，槟榔核有很高的附加值，但在目前的加工环节中，它还是被当作废弃料来处理。”

吉建邦认为，政府部门要优化种植结构，合理种植适用于加工、适合作鲜果出售的槟榔品种，搭建支持槟榔加工产业的平台，积极培养和引进优秀人才；专家们则要努力研发装备，提升加工技术，丰富槟榔加工产品种类，提升槟榔食用口感；种植户要改变“槟

榔是懒人作物”的观念，使槟榔种植和管理更加规范化、标准化。

近年来，湖南农业大学教授李宗军积极承接海南省重大科技专项，主要从槟榔分色干制、槟榔分级分选、槟榔物理/化学软化、槟榔贮运保鲜、槟榔自动化包装技术与装备等方面展开研发，为槟榔全产业链的科技创新提供参考，优化全产业链。

记者了解到，海南省农科院还与

湖南和畅食品科技有限公司共同建立

了全国首个槟榔精深研究博士后科研

工作站，为槟榔产业的精深加工培养

高端人才，尽力满足消费者对咀嚼类食品健康、愉悦的体验感受。

此外，来自北京、湖南、江苏、福建、广东、浙江、湖北、广西等省区市的50余位专家学者分别围绕果蔬营养与安全、果蔬现代加工技术、热带果蔬现代加工技术、果蔬加工资源综合利用四个专题展开研讨，交流果蔬加工研究与产业化的最新进展，共商果蔬加工产业发展的未来。

该研讨会由中国食品科学技术学会果蔬加工技术分会主办，省农科院加工所承办。

## 万宁槟榔鲜果收购价普遍高于去年

10月26日，万宁龙滚镇一槟榔加工厂，农户正在整理刚收购的槟榔。

据了解，10月份以来，万宁产符合加工品质槟榔鲜果收购价最低为8.27元/斤，最高为9.35元/斤，价格普遍高于去年同期。

本报记者 袁琛 摄

效衔接，落实低保户、残疾人（I、II级）享受与贫困户同等“三保障”政策扶持；全面加快项目实施和资金支出进度，按进度要求完成扶贫资金拨付，确保在年底完成省下达的任务指标；力争整村推进贫困村整村脱贫，加快13个建档立卡贫困村产业发展和基础设施项目；确保项目进度数据与省级平台、国扶办系统高度统一，确保工程实际进度和资金支出与平台系统数据实现无缝对接。

据初步统计，目前100周岁及以上本省户籍老人2040人。

## 何西庆会见荷兰国泰郁金香协会代表团一行

本报讯 10月26日，副省长何西庆在海口会见荷兰国泰郁金香协会代表团一行。（鲍迅）

## 海南开展重阳节前看望慰问老人活动

本报海口10月27日讯（记者邓海宁）10月28日（农历九月初九）是中国传统的重阳节，也是国家法定的老年节。在全国第五个老年节来临之际，今天下午，副省长何西庆来到省托老院看望慰问这里的老人，向老人们送去节日的问候和祝福。

何西庆首先来到了省托老院的多功能综合服务楼，与工作人员认真交流，详细了解院区老人的入住情况、护理服务及各类设施的使用等情况，并前往托老院的食堂仔细察看了用餐环境和老人们的一周食谱，了解老人们的日常餐饮。

随后，何西庆来到活动长廊看望了在这里生活的老人，与老人们亲切交流，了解他们的生活起居和身体情况，鼓励老人们树立积极、健康向上的老年观，积极学习，加强锻炼身体，培养高尚情操，保持健康良好的精神状态，之后还向老人们送上了慰问金，并向全省的老年人致以节日的祝福。

党的十九大报告提出要积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，推进医养结合，加快老龄事业和产业发展。何西庆要求，各级政府要积极贯彻落实十九大精神，建设好养老服务设施，老年服务体系，进一步提高养老服务质量和让老年人能够共享经济发展的成果。省托老院要进一步健全制度、规范管理、改善宜居环境、提高服务质量，加强宣传，不断提高入住率，为更多的老年人提供更优质的服务。

## 海南户籍百岁老人补助标准提高

明年起每人每月提高到500元

本报海口10月27日讯（记者刘操 通讯员刘小勇）记者今天从省民政厅获悉，省老龄工作委员会办公室、省财政厅、省民政厅日前联合下发通知，从2018年1月1日起，对户口在本省且年满100周岁的老年人的省级长寿补助金标准，由原来每人每月300元提高为500元。

据初步统计，目前100周岁及以上本省户籍老人2040人。

值班主任：蔡潇 主编：傅人意 美编：王凤龙

## 琼中启动扶贫“60天攻坚保位战”

### HK 脱贫攻坚进行时

本报营根10月27日电（记者郭畅）记者今天从琼中黎族苗族自治县获悉，为进一步提高琼中脱贫攻坚工作成效，补齐短板、强化基础，做好11月全省第三方评估和年底国务院扶贫开发领导小组考核评估迎检各项准备工作，琼中县委、县政府决定从10月

20日至12月20日，开展2017年扶贫“60天攻坚保位战”及自查自纠工作。

“2016年底，琼中脱贫攻坚工作得到了国务院督导组、海南省省际交叉考核组的充分肯定，扶贫成效考核综合评价荣获海南省第一名。为了打赢这场脱贫攻坚战，琼中开启此次‘60天攻坚保位战’及自查自纠工作意义重大。”琼中扶贫办主任吴坤俊表示。

据了解，此次“保位战”主要工作包

括八个方面：根据2016年年底考核和2017年省际交叉检查中暴露出来的漏评、错评、错退等突出问题，在全县范围内对农村户籍人口开展全面排查；加快提升“两不愁”扶贫成效，紧紧围绕解决“不愁吃、不愁穿”，重点提升产业发展、转移就业等扶持成效；加快推进“三保障”政策全面落实；补齐光伏发电、金融服务、易地搬迁、电商扶贫等脱贫工程短板；做好低保和扶贫政策两项制度有

效衔接，落实低保户、残疾人（I、II级）享受与贫困户同等“三保障”政策扶持；全面加快项目实施和资金支出进度，按进度要求完成扶贫资金拨付，确保在年底完成省下达的任务指标；力争整村推进贫困村整村脱贫，加快13个建档立卡贫困村产业发展和基础设施项目；确保项目进度数据与省级平台、国扶办系统高度统一，确保工程实际进度和资金支出与平台系统数据实现无缝对接。

据初步统计，目前100周岁及以上本省户籍老人2040人。

本报记者 刘操 摄

## 我省加大老年人活动场所设施投入，建立健全各级老年人体协组织网络和老年文艺团体 让老年人乐享晚年活出精彩



10月27日，由海口市美兰区组织的趣味运动会让老年人享受快乐时光。

美，就是我们老年人的天堂，我们每天跳舞，特别开心！”吴秀娟说。

近年来，随着我省加大老年人娱乐活动场所设施建设投入，为我省老年文体事业发展提供了优越的发展条件。在海口、三亚等市县的大型公共活动区域，每天都有大量的老人相约歌舞健身，幸福快乐。

今年2月，国务院印发《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》（以下简称《规划》），提出，完善覆盖城乡的公共文化设施网络，在基层公共文化设施内开辟适宜老年人的文化娱乐活动场所，增加适合老年人的特色文化服务项目。

家住海口凤翔东路的65岁退休干部王东是个“武林高手”，对太极拳、剑术都颇有研究。每天早上只要一有时间，他都会到家附近新建的活动广场教大家

程增加面向老年人的服务内容和资源。广泛开展群众性老年文化活动，培育老年文化活动品牌。

鼓励创作发行老年人喜闻乐见的图书、报刊以及影视剧、戏剧、广播剧等文艺作品。鼓励制作适合微博、微信、手机客户端等新媒体传播的优秀老年文化作品。加强数字图书馆建设，拓展面向老年人的数字资源服务。

加强专业人才和业余爱好者相结合的老年文化队伍建设。

**文体活动组织逐年增加**

**极大丰富老年人精神文化生活**

家住海口凤翔东路的65岁退休干部王东是个“武林高手”，对太极拳、剑术都颇有研究。每天早上只要一有时间，他都会到家附近新建的活动广场教大家

太极。时间久了，附近的老年人都喜欢找王东练太极。

这只是我省老年体育事业蓬勃发展的缩影。据介绍，全省乡镇（街道）健全老年人体协机构率达到98%，村（居）委会健全率达到86%。省老年人体育协会坚持每3年举办一次全省老年人运动会、一次省直单位老年人体育运动会和一次农村基层老年人体育工作经验交流会暨老年体育健身展示大会。全省经常参加体育健身活动的老年人已达50多万人，占全省老年人口的52%左右。

“月月有活动，年年有比赛。”海南省老年人体育协会负责人介绍，协会成立至今已有33年，目前有9个工作委员会，发展的项目有20个。据介绍，到目前为止，全省有11个市县乡镇（街道）、村（居）委会、省农垦各园营农场基本上健

全了老年人体协组织机构，全省新建乡村老年人体育活动场所109个。2015年，陵水的文化广场和雅居乐体育馆被中国老年人体协授予“全国老年体育活动示范基地”。

省老龄办相关负责人表示，我省老年文体活动组织逐年增加，老年人已成为基层群众文体活动的主力军，这些活动组织极大丰富了老年人精神文化生活，产生了广泛的社会影响。

《规划》提出，加强老年体育健身，结合贯彻落实全民健身计划，依托公园、广场、绿地等公共设施及旧厂房、仓库、老旧商业设施等城市空置场所，建设适合老年人体育健身的场地设施，广泛开展老年人康复健身体育活动。支持乡镇（街道）综合文化站建设体育健身场地，配备适合老年人的设施和器材。支持公

共和民办体育设施向老年人免费或优惠开放。加强老年人体育健身方法和项目研究，分层分类引导老年运动项目发展。继续举办全国老年人体育健身大会。鼓励发展老年人体育组织，到2020年，90%的街道和乡镇建立老年人基层体育组织，城乡社区普遍建立老年人健身活动站点和体育团队。

**助老敬老氛围浓  
社会参与让老年人更快乐**

10月20日，迎着阳光，走进位于澄迈县金江镇黄竹村长寿老爸茶园，阳光洒落在宽阔的院落里，院内布局合理，花朵散发着芳香，悠扬的音乐声从这里传出。40多位老人在这里依次排开，跟着电视中健身操示范片的动作锻炼身体。另一旁，数十位老人或凑成一桌打扑克，或聚在一起聊天，小小茶园俨然成为老人们的乐园。

“年轻人忙起来都没时间照顾家里老人，所以老人们十分孤独。”澄迈县老龄办负责人介绍，2006年，黄竹村划出130多平方米的地，正式向70岁以上的老人们免费开放。

时间一久，越来越多老人到茶园里休闲娱乐，到如今每天可以接待100多位老人。茶园用水用电、买茶，甚至在节假日为老人提供免费的糕点，都需要开支。黄竹村做瓜菜生意致富的王耀孔便将这些费用担了下来，2006年起每月为茶园提供1000元经费，而今每年出资达10多万元。

“我们每天早上起床吃了早餐，7点左右到茶园做做健身操，然后在一起打扑克、聊天、看电视，非常开心。”黄竹村的老人们告诉记者。

不仅如此，澄迈返乡大学生志愿者服务队的年轻人，每年寒暑假都要来到茶园，陪老人们聊天，给他们表演节目。

省老龄办负责人介绍，近年来，我省各市县积极营造助老敬老的社会氛围，社会爱心人士、公益志愿者纷纷加入到助老的队伍中，为老年人晚年增加幸福感。（策划、撰文/阿超 图/阮琛）